



# РУССКАЯ АРХИТЕКТУРА БЕССМЕРТНА

Рукими варваров разрушены и повреждены выдающиеся произведения русского зодчества: собор и надвратная церковь Нового Иерусалима в Истре, башни Волоколамского монастыря, тверские башни, построенные Матвеем Казаковым, памятники церковного зодчества в Старине, Можайске, Тихвине, Гостиный двор в Калуге, усадебные здания XVIII века в Ярославль. Известно, что в числе пострадавших и изуродованных памятников находятся такие исторические шедевры, как Черниговский Спас, кремль и храмы Великого Новгорода, фонтаны Петергофа.

Этим далеко не исчерпывается список актов вандализма гитлеровцев. Две поты В. М. Молотова с потрясающей силой докumentируют антикультурную и античеловеческую мысль «цивилизованных» варваров XX столетия.

О том, какими ими выполнялась эта мысль с первых дней войны, рассказывают руины Лувена, Суассона и Руана, поврежденные соборы Боге и Амьене, Гильдхолл и Вестминстер в Лондоне и руины множества других ампантных сооружений. Но особенно разрушались варвары в нашей стране, ибо удар по ценностям русского народного духа составляет важную часть стратегии и тактики идеологов современного мракобесия.

Россия создала великую архитектуру. Подобно русской литературе и музыке, русское зодчество имеет мировое значение. Национальное своеобразие этого зодчества не замыкает его в кругу местных, локальных мотивов и стилей, а образует необходимое звено в цепи мирового развития архитектуры от средних веков до новейшего времени. Нельзя выключить это звено, не искажив всей картины художественной культуры человечества.

Исторические судьбы русского искусства сложились таким образом, что в пору его первоначального становления свободно и органично вошла в русское искусство великая античная традиция. Притом вошла не через какие-либо боковые двери и переходы, а широкой дорогой неизвестной исторической преемственности, по праву прямого культурного наследования.

Путь от древней Греции и Рима через Византию и южнорусские земли и Киев привел в развитие античной художественной традиции на совсем новой, свежей почве, в юном, полном сил и жизни народе. Средневековое русское искусство восприняло античную традицию от первоисточника, притом восприняло ее без гордого искажения этой традиции, как это имело место почти во всех странах Западной Европы. Античная традиция столкнулась в древней Руси с ярким и подлинным народным творчеством, пропитаным им. Русская христианская культура начальной (ла и более поздней) поры сохранила во всей сущности и свободе народную стихию творчества, народные мифы, народный вольный сказ, народную художественную фантазию.

Античная традиция проявилась в русском зодчестве не во внешних, второстепенных чертах, а в самом основе стиля, в «сводных» идеях и методах построения архитектурного образа. Уже в ранних храмах Новгорода, Пскова и Владимира развивается система гармонических пропорций — это величайшее достижение античной архитектурной мысли. Более поздний шедевр русского национального зодчества эпохи расцвета Московского государства — церковь Вознесения в Коломенском представляет собой совершеннейший архитектурный организм. Как в лучших образцах античных храмов классической поры, архитектурная композиция коломенской церкви проникнута началами высокой художественной логики и основана на продуманном до конца подчинении каждой архитектурной формы образу целого. А это целое, в свою очередь, внутренне связано с образами окружающей природы — шатер коломенского храма выходит над окрестными долинами, как мощный символ эпического утверждения человека и его творчества, как монументальный образ самоутверждения народа.

Мы встречаем иногда определение рус-

# ИСПЫТАНИЕ ОГНЕМ И ЖЕЛЕЗОМ

Прошлым фронтом, нам день зачется за год. В пыли дорог сочтется каждый след. И корицей на наши раны лягут Воспоминания юношеских лет.

Рвы бледнаже трава зальет на склонах Крутых холмов, нахлынув, как волна. В тех блиндажах из юношей

влюбленных

Мужчинами нас сделала война.

И синего вина, вина печали,

Она нам полной мерой подносила,

Когда мы в первых схватках постигали

Законы боевого ремесла.

Но и тогда друг другу в промежутках

Меж двух боев рассказывали мы

О синах любви, и радостных и жутких, Прозрачных, словно первый день зимы.

Перед костром, сомкнувшись тесным кругом,

Мы вновь клялись у роковой черты, Что, возвратясь домой к своим подругам,

Мы будем в синах и в помыслах чисты.

А на снегу, как гроздья горьких ягод, Краснела кровь. И снег не спорил с ней!

За это все нам день зачется за год, Пережитое выступит ясней.

## АКТЕРЫ ПЕРЕДОВОЙ БРИГАДЫ

С передовой линии огня бойцы и командиры были вызваны в штаб, туда же командование пригласило и актеров Центрального театра Красной Армии. В этот день вручались награды.

— Бойцам нашего любимого Центрального театра Красной Армии, — сказал член Военного совета Карельского фронта, — Блаженного — архитектором чуде XVI столетия — свободной драматической композиции основана на строгом архитектурном «чине». Деяния шатров-башен этого памятника расположены по точной геометрической схеме. Но благодаря разновысотности шатров и глав и бывшему через край благотвору их форм эта радиальная основа композиции дает не сухую схему, а вечно живое, подвижно-эпическое произведение — воплощение народной мечты, и народного торжества.

В русском зодчестве рано развились и созрело чувство аксыбии — живое чувство окружающей природы и столь же живое чувство города, как архитектурного целого. Чувство ансамблей со всей силой сказывалось в тех же старорусских кремлях и монастырях, замечательных образах архитектурных комплексов. Московский кремль представляет собой в этом смысле одно из высших достижений мирового зодчества. Образцами мирового значения являются и такие русские архитектурные ансамбли, как кремль в Ростове Великом, монастыри Новодевичий и Волоколамский, Троице-Сергиева лавра, Кирилло-Белозерский монастырь и другие. Именно это раннее созревание в русском зодчестве ансамблевых идей, означающих высокую ступень архитектурного творчества, позволило России в XVIII веке создать один из прекраснейших городов мира. Ленинград предстаивает собой, по своему архитектурному организованности, явление совершенно исключительное в истории городской культуры. Расцвет и утверждение идеи городского ансамбля выражены в нем в ту пору, когда во всем мире эта идея уже яснилась к упадку. Замечательная особенность архитектурного образа Ленинграда — связь всех его основных ансамблей с природой, с полноводной рекой, что «державное течение» образует как основную ось в композиции площадей, набережных и проспектов великого города. В произведениях мастеров русской классической школы поэзии живет все то же сочетание античной традиции и народного творчества, придающее такую силу и свежесть русскому классицизму и ампиру.

В огромном разнообразии школ и архитектурных систем — от Киева и Новгорода до классического Петербурга — можно усмотреть не только общность многих формальных мотивов и приемов, но и единство эстетического утверждения мира и человека, присущее всей русской архитектуре и составляющее ее основной национальный и общественческий признак. Поднимая преступную руку на произведения русской архитектуры, варвары пытаются поразить одно из высоких проявлений культуры всех времен и народов. В тщете этих попыток лишь ярче и полноценнее выступает мировое значение русского зодчества — бессмертного достояния всего человечества.

Мы встречаем иногда определение рус-

Следующий период работы бригады — Брянский фронт. Время Октябрьских боев. Бригада выступала в Ельце, Ефремове, Кастроном, под Курском.

В конце ноября бригада ЦТКА перешла в родную столицу. Город прозошел ощущения. У подступов к Москве стояли ненавистные враги. Актеры по 5—6 раз в день выступали в армии генерал-лейтенанта Кузнецова; стоявшей несокрушимой громадой у стен великого города.

Из Москвы, по заданию Политуправления РККА, бригада отправилась не дальше Кarelльского фронта. За четыре месяца она дала тут 318 концертов. В полярную ночь, при свете северного сияния, на санях по дремучим лесам пробиралась бригада из одного подразделения в другое. В землянках, где порой нельзя выткнуть во весь рост, давались концерты, и бойцы провожали актеров, как самых дорогих гостей.

Военный совет Карельского фронта наградил режиссера А. Шапо и балетиста М. Федорова орденом Красной Звезды, а актеров П. Никандрова, Н. Володко, М. Зиновьева, и Я. Гликмана — медалью «За боевые заслуги».

Г. НЕРСЕСОВ.



Герой Советского Союза А. Грузинский.  
Худ. Г. БЕРШАДСКИЙ.

## М. ХРАПЧЕНКО

на существование; никакие другие песни, кроме лирических, не пользуются признанием в Красной Армии, у многочиличного аудитория радиослушателей и т. д. Это, несомненно, неправильная и вредная точка зрения.

Потребность в хорошей лирической песне беспророчесна, и советские композиторы должны полноценно ее удовлетворить. Однако совершение бесспорно и то, что героям отечественной войны должна найти свое первенствующее выражение в нашем искусстве, в том числе и в певческом творчестве.

Никакие теоретические выкладки, аргументы от «инсюльгии», быта не могут быть противопоставлены задаче создания германского искусства, которое подлинно было бы боевым духом народа.

Героика — огромный, многообразный мир чувств и переживаний: это любовь к родине, к народу, ненависть к врагу, воспевание великих подвигов, горечь утрат, радость победы.

Как можно исключить из сферы музыкального искусства самые главные, самые воинственные и благородные чувства народа — гернические?

В музыкальных произведениях, в наших песнях должны быть мощно звучать гернические темы, должны найти яркое воплощение гернические образы защитников нашей родины. Хороши боевые песни у нас еще мало. Их нужно создать.

Герническая тема требует особых музыкальных средств и приемов. Некоторые композиторы для выражения гернической темы используют средства камерных музыкальных жанров, сентиментального бытowego романса. Естественно, это не может дать положительных результатов. Ярким примером такого явления служит песня Фомина о Герое Советского Союза Зои Космодемьянской — Тане, написан-

шей лирика мужества и борьбы, воля к победе, высокие патриотические чувства советских людей.

Было бы неправильным сказать, что сентиментально-слезливые песенки занимают у нас сколько-нибудь преобладающее место. Но они существуют и претендуют на известное влияние. Отдельные, в том числе и одаренные музыканты ищут поэзии наименее сопротивляемые, нетрезвые темы в себе, нечутко изымающие изображения народного бытования.

Дело вовсе не в том, чтобы как-либо ограничивать лирические мотивы в певческом творчестве. Речь идет о качестве лирики, о диапазоне ее, о передаче истинных чувств, а не их суррогатов.

Герническое и лирическое. Можно привести ряд примеров, показывающих, как эти начала сочетаются в одном художественном произведении. Такова, скажем, песня, например, песни: «Морячка» Балакова, вызывающая в памяти слушателя известную мелодию «О, эти черные глаза», «Ты одесант, Мишка» Терентьева, в которой ссылаются старые мотивы «жажды», песен «Письмо с фронта» Ленина и другие. В тексте песни Ленина есть слова:

«А, ведь таких, как я, у нас немало, У нас же час, то подвиг боевой», — песня и масла давно уж не знающие, Капустные стебли куришее, Мыши не употребляющие, Кофе не пьющие,

Жизнь опровергла эту никчемную «теорию». Появление 7-й симфонии Дм. Шостаковича имеет глубокий смысл, подтверждает возможность создания крупных произведений искусства, выдающихся ценностей культуры в суровые дни войны.

В области симфонической музыки во время войны успешно работали известные мастера — Н. Мясковский, создавший 22-ю и 23-ю симфонии, Р. Глиэр, А. Гедике и др.

Среди куриных форм музыкального искусства особое место занимает опера. В свое время П. И. Чайковский писал: «Опера имеет то преимущество, что даёт возможность говорить языком масс». Несомненно, что в оперном произведении, с большой полнотой и доступностью для широкой аудитории слушателей зрителем композитор может выразить многообразный мир чувств.

Сейчас ряд советских композиторов работает над воплощением в опере гернической темы. Время войны усложнило задачу создания гернической темы и проблему ее воплощения. Трудно сказать, каким образом это будет решено.

Гернические люди и эпизоды отечественной войны пока еще не получили своего отражения в оперных произведениях.

Композиторы должны всем сердцем прислушаться к словам товарища Сталина: «...изучить в совершенстве свое оружие, стать мастерами своего дела и научиться, таким образом, быть врага навсегда».

Глубокая преданность родине, желание все силы отдать борьбе с врагом,

# НЕЛЕГАЛЬНЫЕ СТИХИ НЕМЕЦКИХ СОЛДАТ

Изгнанка воине, Шекспир брошен, Взгляд-вперед марширующее, Кто всем призывающее, От вшей страдающее, От русских пуль умирающее, Вступление властное, Тщетно искту живущее, От холода стонущее,

Конца Гитлера ожидающее. Это создание того, что Гитлер — великий воин, — уже налицо. Прекращение солдатских мытарств связывается с окончанием конца Гитлера. Антифашистские настроения автора бесспорны.

Еще более политически азартны стихи, найденные в дневнике убитого в районе Будогоши солдата Бильфреда Нейса. «Повсюду вшей». Как известно, виновник виной, — уже налицо. Прекращение солдатских мытарств связывается с окончанием конца Гитлера. Антифашистские настроения автора бесспорны.

Среди материалов, печатаемых в «Ди Вархайт», большое место занимает высказывания военнопленных, немецкие письма с фронта на фронт, выдержки из дневников, обнаруженных у плененных и убитых немецких солдат. Особый интерес представляют те материалы, которые являются личными документами отдельных солдат, а имеют широкое значение среди рядового состава, переписывающими их в своих письмах. Облеченные зачастую в литературную форму, эти немецкие записки отражают настроения очень широких солдатских кругов в самых черных тонах рисуют солдатский быт. Среди таких ходячих по рукам материалов много стихов, юморесок, небольших сатирических рассказов. В ряде случаев они являются сатирической панорамой жизни солдатской армии, переписываемой в виде писем, письмом с письмами.

Примус я за тех, кто кровь из народов Сосет жесточе всяких вшей, Кого не пальцы, не ногти давят, Кого пулей живым возвращают,

Сочтуся я с тем, кто покрыл винами, Кто немец терзает, как вонь, гниль.

Примус я за тех, кто кровь из народов Сосет жесточе всяких вшей, Кого не пальцы, не ногти давят, Кого пулей живым возвращают,

Сочтуся я с тем, кто покрыл винами, Кто немец терзает, как вонь, гниль.

Примус я за тех, кто кровь из народов Сосет жесточе всяких вшей, Кого не пальцы, не ногти давят, Кого пулей живым возвращают,

Сочтуся я с тем, кто покрыл винами, Кто немец терзает, как вонь, гниль.

Примус я за тех, кто кровь из народов Сосет жесточе всяких вшей, Кого не пальцы, не ногти давят, Кого пулей живым возвращают,</p



